

从备受争议到称霸网坛,再到如今黯然分开

换掉贝克尔,小德明年再寻突破

本周,现网球男子世界排名第二的德约科维奇官方宣布,和合作三年的德国网球名宿贝克尔结束合作关系,这段维持了三年的师徒缘分就此结束。在贝克尔的指导下,小德拿到6个大满贯冠军,完成了全满贯成就,网球职业生涯登上新的高峰。如今小德被穆雷反超积分,教练人选悬而未决,下个赛季,小德将如何卷土重来?



小德与贝克尔合作三年,书写了不少辉煌,最终还是分道扬镳。

本报记者 许恺玲

三年时间 从争议到咋舌

时间拨回到2013年,在那年的休赛期,一个重磅消息在网坛炸开,男子网坛四巨头之一的小德宣布,邀请德国网球名宿贝克尔当教练,小德也成为贝克尔执教的第一个职业球员。

对于整个网坛来说,这样的合作一开始就引来了众多关注。贝克尔执教小德是很多人都没有想到的。当时四巨头之一的穆雷邀请名宿伦德尔作为教练,所以小德和贝克尔的组合难免被拿来作对比。当时贝克尔曾经的教练提里亚克就毫不客气地表示:“如果贝克尔的任务是提升小德的技术和攻击力,那么他是一个错误的人选,你无法给像小德这样的球员带来更多的东西,一位教练应该比球员更了解他自己,以此去指导球员和球员的思想,尽力给他们帮助,弥补他们的短板。看看伦德尔对穆雷是怎么做的,这个工作可不是儿戏,伦德尔让穆雷的心理强大了。”

万众期待中,2014年澳网成为了师徒二人的考场,最终小德止步八强,让人继续唱衰这个组合。不过小德立马站出来为贝克尔说话,紧接着在印第安维尔斯和迈阿密,小德直接用背靠背夺冠回应了质疑。后来7月击败费德勒拿下了温网,从纳达尔的手下夺回了世界第一,师徒两人用一场场胜利度过了磨合期。

然而对于小德和贝克尔师徒来说,当时都有个遗憾,那就是法网。贝克尔职业生涯斩获过6个大满贯冠军,不过从未在法网夺冠。小德曾打进过法网男单决赛,但都遗憾落败,为了冲击全满贯,师徒二人将目标锁定在了罗兰·加洛斯。可惜去年,小德在法网决赛输给瓦林卡,又一次错失实现全满贯机会。不过那个赛季,小德在单赛季拿下了澳网、温网、美网、年终赛在内的11个冠军,高居世界第一和年终世界第一。为了完成目标,今年小德与贝克尔再出击,终于在法网如愿以偿,捧得了火枪手杯,实现了全满贯。

从饱受质疑,到帮助小德拿下6个大满贯冠军及收获最多大师赛冠军,贝克尔已经证明了自己,也帮助小德完成了全满贯目标。实事求是地说,贝克尔帮助小德成就了属于自己的王朝,执教成绩令人咋舌。

师徒缘分 为何盛极转衰

在今年法网夺冠之后,小德的职业生涯也达到了一个高点。没想到在法网后,小德仅仅拿下了罗杰斯杯的冠军,而在关键的奥运会、温网中都早早出局,美网收获亚军,随后在巴黎大师赛丢掉了世界第一,在年终总决赛丢掉了年终世界第一。

小德陷入低迷,贝克尔对外称,结束合作是因为小德失去了对于网球的专注。贝克尔透露小德在过去六个月中训练得不够努力,“想取得过去那样的成功

不是按一个按钮就能实现的,不是只要你出现在一站比赛中就能做到的,你必须倾尽所有,因为你的对手也是这样做的。”

不过这只是贝克尔对外解释的原因,但早在赛季结束之前,两人要分道扬镳的传言就甚嚣尘上,而原因却是冥想大师伊马兹的介入。甚至有外媒报道,贝克尔曾下通牒,小德的团队中他和伊马兹只能留一个。那么如今的结果是不是就可以理解为,小德最终选择了伊马兹。

伊马兹,何许人?作为一名职业生涯中最高排名只有167位的网球运动员,伊马兹在西班牙之外的知名度并不高。退役之后,伊马兹成为了冥想大师。小德的弟弟作为职业球员时期曾经患上抑郁症,是伊马兹帮助他走出低谷,所以他将这位大师介绍给了哥哥。

原本团队中多一个人似乎也没什么,但此事之所以激化到贝克尔放言他和伊马兹必须走一个的地步,说到底还是集教练和心理医生功能于一身的冥想大师伊马兹,已经直接威胁到贝克尔在小德教练团队中的精神导师地位。

放眼全世界称得上顶级的球手,像小德这样奉行双主教练制度的球星大有人在,但像他这么能驾轻就熟平衡双方关系的球员的确少见,这是一位情商极高的球手。小德情商之高,体现在他总能将身边人放在一个恰如其分的位置上。比如他尽管实行双主教练制度,但已经执教他十年的瓦伊达更

偏向于训练部分,而集多项大满贯头衔于一身的贝克尔,则更多出现在看台的镁光灯下,他的成功经验可以帮助老板在大满贯决赛中做出最佳的击球选择。所以贝克尔在团队中是类似于精神导师一样的身份,他更多是起到鼓舞士气和给小德打气的作用。

贝克尔是一个不甘寂寞的人,这种名宿本身就是性格强人,很显然他不认为伊马兹有资格与其平起平坐。如今小德跟伊马兹走得如此之近,他还公开以信徒的身份参加了伊马兹长达两个小时的冥想讲座活动。这种事情只会让贝克尔觉得,伊马兹已经是一个不能忽视的威胁。

小德从2011赛季大爆发后,一直处于一种进步的轨迹中。他在不放弃瓦伊达帮他构筑的网球体系的基础上,不断地改进训练方式。在恢复方式上,小德也不断创新,他用高压氧舱恢复身体,吃无麸质食物,甚至还传出过中医都为他所用。

小德在勇于尝试新事物方面,一直走在所有顶级球手的前面。从某种程度上说,他的成功恰恰是网球训练科学最大化所带来的。小德对成功太渴望了,他显然不甘心在历史成就上处于费德勒和纳达尔的身后,所以只要是能够给他带来改变的事物,他都可以百无禁忌地去尝试。也许对于小德来说,他和贝克尔已经很难产生太多的化学反应,小德需要更新鲜的血液,而伊马兹就是新的刺激。

贝克尔离开,谁接任

德约科维奇与贝克尔刚刚结束合作关系,没想到博彩公司就已经开出贝克尔继任者赔率,除了很多网坛名宿上榜,一些刚退役不久的选手也进入榜单。

尽管小德称现在的训练暂时由原来的另一位教练瓦伊达负责,但他不会成为全职教练,小德依然需要一个像贝克尔这样能鞍前马后效力的教练。

在博彩公司开出的贝克尔继任者赔率上,阿加西、麦肯罗和拉夫特三位名宿都获得1赔8的赔率,一同成为小德新教练的最热门人选,阿加西、麦肯罗和拉夫特都拥有辉煌职业生涯,自然能更容易调教小德,而且这几位名宿如今都没有执教工作,无论从能力上还是时间上,都符合小德的选帅条件。

此外,费德勒的前教练埃德博格也榜上有名,就看小德是否中意,当然也要看看埃德博格是否愿意在执教费德勒后出山指点另外一位巨头。

对于小德这样渴望创造历史的巨头级球员,他和贝克尔和伊马兹的选择风波,恰恰说明这个群体的教练选择焦虑症,因为一不小心就可能付出惨痛的代价。在这场看得见的竞赛中,教练不再像上一个时代那样,更多时候好像吉祥物一般,现在的教练们拿着球员付的高薪,必须要展现出不可替代的作用才行。无论下个赛季小德和谁牵手合作,这次换帅风波都无疑表明,小德还在寻求新突破。